Tételezziik fel, hogy Ond akkor jut el leghamarabb Kondhoz, ha valameddig egyenesen fut a parton a tépartig,
onnan ugyancsak egyenesen atuszik a tulsé partra, majd a parton egyenesen szalad tovabb. Bebizonyitjuk, hogy ez
hibés feltevés, a leirt Gatvonal nem lehet a legrovidebb idejd mozgés a két megadott pont kozott.

Legyen a vizbeugras P és a vizbdl kiszallas @ pontja a t6 O cstucsatol z, illetve y tavolsidgra, amint azt az dbra
mutatja. Ha a leirt mozgés a lehetd legrovidebb ideji lenne, akkor minden mas mozgas, példaul az is, amikor Ond
a vizparton teszi meg az x + y partszakaszt, hosszabb ideig kellene tartson. Mivel a szarazf6ldén Ond 5-szor gyorsabb,
mint a vizben:

PO+0Q =z +y>5PQ.

A vizben megtett Gt hossza a koszinusztétel felhasznalasaval

PQ = \/3:2 + y2 — 2zy cos 60° = \/:1:2 +y? —xy.
A fenti egyenlGtlenség érvényessége esetén
(x+y)* >25(a” +y° — ay),

vagyis
2422 + 24y® — 2Tzy = (4,8992 — 2,756y)° + 16,404> < 0.

Ez azonban csak x = y = 0 esetén teljesiilhet, vagyis amikor Ond egyaltalan nem megy be a vizbe, hanem a t6
csiicskét megkeriilve végig a szarazfoldon szalad. A legrovidebb ideji (legrovidebb hossziisagi) mozgas nyilvan az dbran
szaggatott vonallal jelolt AO és OB egyeneseket koveti.

Megjegyzés. A feladatot az optikabol ismert Fermat-elv segitségével is megprobalhatjuk megoldani. Az optikai analogia
alapjan egy n = 5 torésmutatdji prizmaban terjedd fénysugar utjat kellene megkeresniink. Ilyen, a torési torvényt kovets
fénysugarat azonban (geometriai okokbol) nem taldlunk, tehéat a fény a prizmén keresztiil nem juthat el Ond eredeti helyétol
Kondig.



